



■牵头单位广州环投集团捐资设立的乡村振兴车间吨袋厂。



■驻三排镇工作队走访瑶家大院。



■驻三排镇工作队积极参与三排镇绿美活动。

驻清远连南三排镇工作队2024年交出亮眼成绩单:

“党建+产业”激活力 村集体收入均超40万

近日,清远市连南瑶族自治县公布最新统计数据,三排镇迎来一份亮眼“成绩单”:10个行政村2024年度村集体经营性收入平均值超过40万元。其中,三排村以76万元位列第一,收入最低的行政村也达到了16.45万元,最低数据同比增长达9.67%。

2024年7月,广州市派驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)顺利实现轮换交接,第二批工作队接续奋斗,在巩固上一轮驻镇帮扶成果的基础上持续开拓创新,在文旅、吨袋、油茶、特色农副产品等特色产业发展上全面推进“党建+产业帮扶”模式,推动三排镇实现村集体与村民收入“双增收”。

■采写:新快报记者 方 轶
通讯员 邓兰萍



■三排镇南岗村的村委旧办公楼改造的瑶家大院。

活化利用闲置资源

文旅融合提质增效

农文旅融合是推动乡村产业综合发展的关键举措。工作队充分利用三排镇丰富的文旅资源,以南岗村的千年瑶寨和“瑶家大院”、油岭村的“要歌堂”和油岭古寨、山溪村的万山朝王云海花谷国际度假区和国家石漠公园、连水村的墩果果场和研学基地等景区(项目)为重要抓手,积极为各文旅项目引荐投资方或合作伙伴,持续指导各项目运营人员提升运营服务水平,竭力发动后方单位和社会力量为项目引入客流,协助打造连南文旅精品,助力三排文旅产业不断发展。

南岗村是国家4A级景区千年瑶寨所在地,依托着优越的地理位置和特色旅游资源,当地村民早早吃上了“旅游饭”。在工作队的提议和帮扶下,南岗村成立强村公司鹰翔文旅公司,将村委的三栋老旧办公楼精心改造成瑶家大院,成为集食宿、文化交流、非遗展示、培训、会议服务于一体的瑶族文化旅游综合体。

今年1月22日,瑶家大院开始试运营,80间标准客房成为接待职工疗养、单位团建、会议培训、散客食宿的重要场所。工作队队员兼南岗村第一书记陆景介绍,南岗村2024年度村集体收入超过65万元,同比增长33.4%,“瑶家大院”的试运营将进一步激发当地文旅产业潜力,工作队力争将南岗村打造成为村集体收入过百万元的“卓越村”。

在连水村,工作队推动盘活闲置的福华中心学校校舍,吸引投资600多万元,将其建成集研学、国防军事教育、应急救助培训等功能于一体的具有瑶族文化特色的研学基地。工作队积极指导运营单位提前设计研学路线,共同开发研学课程,并为运营单位引荐本地合作单位,同时引荐来自广州、深圳等地的专业研学资源与运营单位合作,引入大湾区中小学生来连南开展特色研学活动。

研学基地负责人陈伟介绍,基地运营后能同时接待500名学生和100位成人规模的研学、培训或团建活动,能带动逾百位村民灵活务工,每年为连水村带来2万元集体收入,还能为三排镇带来15万元集体收入和当年销售额3%的浮动收入。

精准引入产业项目 实现“村村有分红”

多元化产业发展是产业振兴的关键。工作队充分结合三排镇产业资源禀赋和组团帮扶单位资源优势,精准引入并大力支持产业帮扶项目。

工作队利用组团单位的采购需求,由牵头单位广州环投集团向三排镇政府定向捐款近50万元购买生产设备,开设了乡村振兴车间吨袋厂。起初,由于经营人员缺乏管理经验、一线工人操作技能不熟等原

因,吨袋厂出现供货不及时和产品质量等问题,经营受到较大影响。

工作队聚焦“保稳定运营,促提质增效”,一方面积极组织吨袋厂的生产和经营人员去广州环投集团学习交流,解决生产工艺和质量等方面的问题;一方面加强走访指导,经常与经营负责人深入交流,同时充分发挥社会资源优势,主动为吨袋厂“跑市场、拓业务”,竭尽全力促进吨袋特色产业的发展。

通过工作队持续数月的努力,吨袋厂的生产经营情况逐步向好,经营效益稳步提升。截至2025年3月,吨袋厂已实现营业收入逾700万元,为近30个村民提供了灵活就业岗位,为全镇所有行政村增加了村集体收入。“因为经营状况良好,2024年度参与分红的村集体由原定的3个增加至10个,实现了‘村村有分红’,总共分红了17万元。”吨袋厂负责人说。

“产业+消费”联动帮扶 特色农业持续壮大

油茶是三排镇的重点产业,工作队大力支持万亩油茶产业建设,助力打造一期5000亩标准化种植示范园区。此外,工作队积极发动后方单位出钱出力,广州环保投资集团定向捐赠了10.13万元,共建三排村300亩油茶示范培育基地。同时,充分发挥科技特派员的技术优势,多次组织仲恺农业工程学院的科技特派员支庆庆教授团队到油茶标准化种植示范园区开展指导工作。

据工作队队长傅晓峰介绍,万亩油茶产业项目一期丰产后,每年能给三排村增加村集体收入16万元,可为当地村民提供200个灵活就业岗位。

“我们村海拔高,昼夜温差大,种出来的瑶山梨特别甜脆爽口,而且我们的梨是纯有机种植,不打农药,绿色健康。”这是百斤洞村党总支书记唐秀芳每次见到游客都乐此不疲的推荐语。百斤洞村位于海拔约700米的高寒山

区,是三排镇最偏远的、经济最薄弱的行政村,瑶山梨是该村的“一村一品”产业项目。在工作队的积极推动下,广州环投集团定向捐赠15.6万元支持“瑶山梨”特色产业发展。

唐秀芳介绍,瑶山梨果园项目为村里上百个村民提供了就业机会,为村集体带来每年3万元的固定收入和当年销售额5%的浮动收入。在她看来,这不仅促进了村集体和村民增收,更激发了大家的内生动力。

销路畅通才能产业兴旺,工作队积极发动后方单位和社会力量开展消费帮扶。据统计,2024年,工作队发动后方单位和社会力量采购鹰嘴桃、瑶山梨、高山有机丝苗米、高山茶油、瑶山腐竹、食堂用大米等农副产品逾210万元,通过消费帮扶带动脱贫群

众超过1000人稳定增收。

傅晓峰表示,随着“百千万工程”深入推进,工作队将继续锚定“增加村集体收入和增加村民收入”的“双增收”目标,聚焦特色产业振兴,促进三排镇农文旅康融合发展,争取早日实现所有行政村的集体经济收入超过20万元的目标,助力三排镇乡村全面振兴。



■三排镇农田风光。